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 PERÍODO CONSTITUCIONAL  2008-2011 
SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 

 

ACTA SUCINTA:  016 

FECHA:  20 de Marzo de 2009 

HORA DE INICIACIÓN:   9:20 A.M. 
RECESO:                                     9:26 A.M. 
REINICIO:                                    9:46 A.M. 
HORA DE FINALIZACIÓN:          11: 30 A.M. 
PRESIDENTE:  H.C. Soledad Tamayo Tamayo 
SECRETARIA:   Martha Lucia Cipagauta Correa 
 
ORDEN DEL DIA 

 
I 
LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
 
II 
LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
 
III 
Tema: “IMPACTO DE LAS OBRAS EN EL AEROPUERTO EL DORADO” 
 
Debate priorizado por las Bancadas del Partido Liberal, (Proposición No. 252 
aprobada en Sesión de la Comisión de Gobierno el 16 de Abril de 2008) y 
Bancada Cambio Radical (Proposición No. 050 aprobada en Sesión de la 
Comisión del Plan el 22 de Enero de 2009). 
 
Y en desarrollo de las siguientes proposiciones  
 
No. 151 – Partido Polo Democrático Alternativo. 
No. 365 – Partido Polo Democrático Alternativo. 
No. 515 – Partido Convergencia Ciudadana. 
No. 072 – Movimiento MIRA. 
 
Citados: Doctores Catalina Velasco Campuzano, Secretaria Distrital del Hábitat; 
Clara López Obregón, Secretaria Distrital de Gobierno; Mariela Barragán Beltrán, 
Secretaria de Desarrollo Económico; Juan Antonio Nieto Escalante, Secretario 
Distrital de Ambiente; Héctor Zambrano Rodríguez, Secretario Distrital de Salud; 
Abel Rodríguez Céspedes, Secretario Distrital de Educación, Oscar Alberto Molina 
García, Secretario Distrital de Planeación; Juan Ricardo Ortega López, Secretario 
Distrital de Hacienda; Fernando Alvarez Morales, Secretario Distrital de Movilidad; 
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Francisco Rojas Birry, Personero Distrital, Miguel Angel Moralesrussi Russi, 
Contralor de Bogotá y Néstor Eugenio Ramírez Cardona, Gerente Renovación 
Urbana.    
 
Invitados: Doctores Fernando Sanclemente Alzate, Director Aeronáutica Civil; 
Juan Alberto Pulido, Presidente Operadora Aeropuerto Internacional – OPAIN; 
Luis Fernando Jaramillo Correa, Presidente Organización de Ingeniería 
Internacional – ODINSA; Carolina Rentería Rodríguez, Directora Departamento 
Nacional de Planeación  y  María Consuelo del Río Mantilla, Veedora Distrital.  
 
IV 
LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DE PROPOSICIONES 
  
V 
COMUNICACIONES  Y VARIOS 
 
DESARROLLO 

 
I. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACION DEL QUORUM 
 
La Secretaria informa que siendo las 9:20 A.M. se da inicio a la Sesión Plenaria 
Ordinaria, realizando el llamado a lista, contestando en su orden los siguientes 
Honorables Concejales: ALVARO ARGOTE MUÑOZ, ORLANDO CASTAÑEDA 
SERRANO, CARLOS FERNANDO GALAN PACHON, CELIO NIEVES HERRERA, 
HUMBERTO QUIJANO MARTINEZ, CARLOS ROBERTO SAENZ VARGAS, 
SOLEDAD TAMAYO TAMAYO, EDWARD ANIBAL ARIAS RUBIO Y SEVERO 
CORREA VALENCIA informando que han contestado el llamado a lista 9 
Honorables Concejales, no contando con quórum   decisorio. 
 
Se registra la presencia del Honorable Concejal, FERNANDO LOPEZ 
GUTIERREZ. 
 
Así  mismo informa que los Honorables Concejales, presentaron excusa los  
Honorables Concejales JULIO CESAR ACOSTA ACOSTA, CARLOS ALBERTO 
BAENA LOPEZ, ANGELA MARIA BENEDETTI VILLANEDA, GUSTAVO ALONSO 
PAEZ MERCHAN, FELIPE RIOS LONDOÑO, JOSE JUAN RODRIGUEZ RICO, 
JAVIER PALACIO MEJIA Y JORGE ERNESTO SALAMANCA CORTEZ. 
 
Por parte de la Administración, asistieron los siguientes funcionarios: Fernando 
Sanclemente, Director General – Aeronáutica Civil; Jazmín Campos Castro, 
Secretaria General – OPAIN S.A.; Catalina Velasco, Secretaria de Hábitat; Juan 
Ricardo Ortega, Secretario de Hacienda; Fernando Álvarez Morales, Secretario de 
Movilidad; Nubia Novoa Moreno, Subsecretaria de Asuntos Locales – Secretaria 
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de Gobierno; Carlos González, Director de Contratación – Secretaria de 
Educación; Alexandra Lozano, Directora legal – Secretaria de Ambiente; Néstor 
Ramírez, Gerente – Renovación Urbana; Martha Hernández, Secretaria 
Corporativa – Secretaria de Movilidad; Patricia Lizarazo, Secretaria Encargada – 
Secretaria de Planeación; Enrique Nates, Asesor – Aerocivil; Armando Hurtado, 
Subsecretario Operativo – Secretaria de Hábitat y  Mariela Barragán, Secretaria de 
Desarrollo Económico.           
 
Por parte de los Órganos de Control, asistió Miguel Ángel Morales Russi, Contralor 
Distrital; Marcelina Sánchez, Delegada de Medio Ambiente – Personería Distrital; 
Orlando Rengifo, Delegado de Movilidad – Personería Distrital.  
 
La presidenta decreta un receso hasta por veinte minutos. 
 
La secretaria informa que  siendo las 9:26 se decreta un receso hasta por veinte 
minutos. 
 
Se levanta el receso cumplido el término reglamentario 
 
Se registra la presencia de los Honorables Concejales CLARA LUCIA SANDOVAL 
MORENO, MARIA ANGELICA TOVAR, GILMA JIMENEZ GOMEZ, ORLANDO 
PARADA DIAZ, JORGE DURAN SILVA, MARTHA ORDOÑEZ VERA, DARIO 
FERNANDO CEPEDA PEÑA, ALVARO HERNAN CAICEDO ESCOBAR, NELLY 
PATRICIA MOSQUERA MURCIA, LAUREANO ALEXI GARCIA PEREA Y JOSE 
FERNANDO ROJAS RODRIGUEZ.   
 
El Honorable Concejal JORGE DURAN SILVA, manifiesta que por que va hablar 
primero Cambio Radical, si la proposición del Partido Liberal esta en primer lugar. 
 
El Honorable Concejal DARIO FERNANDO CEPEDA, expresa que leyó un artículo 
sobre una información de la Contraloría, sobre el famoso censo de los taxis y 
sobre los nexos de DMG con la Secretaria de Movilidad en cabeza del Señor 
Villegas, le expresa a la plenaria que se imaginen toda la plata que se va perder. 
 
Se registra la presencia de los Honorables Concejales, JAIME CAICEDO 
TURRIAGO, LILIANA DE DIAGO Y ANDRES CAMACHO CASADO. 
 
La secretaria  informa que se encuentran presentes 23 Honorables Concejales, 
conformándose quórum decisorio. 
  
II. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
 
Se da lectura al orden del día el cual es aprobado por la plenaria. 
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El Honorable Concejal JORGE DURAN SILVA, manifiesta que el había planteado 
hace dos años que debería tenerse un plan de contingencia, para el inicio de las 
obras de la 26 y del Aeropuerto pero no se hizo, ahora hay un  caos para entrar  al 
Aeropuerto, se debería declarar una emergencia para mejorar las vías en este 
sector, por que podemos perder visitantes y dejar una mala imagen a nivel 
mundial, también solicita al Director de la  Aeronáutica Civil y a la representante de 
OPAIN se pronuncien sobre el pago de la Valorización.  
 
La Honorable Concejal GILMA JIMENEZ GOMEZ, expresa que se ha tenido 
noticia sobre las vías principales que están alrededor del Aeropuerto y que no van 
a ser intervenidas, considera que para el negocio de OPAIN es importante tener 
unas vías transitables por lo cual debería invertir en ellas, quiere preguntar quien  
va hacer el pago de la valorización por que se esta diciendo que el aeropuerto va 
a quedar exento del pago y el gobierno esta en mora de traer este Proyecto de 
Acuerdo, en cuanto a las contingencias viales es urgente que nos digan como lo 
van a hacer. 
 
El Honorable Concejal GERMAN GARCIA ZACIPA, manifiesta que en los 
periódicos ya sale noticias sobre las multas por incumplimiento ¿que va pasar con 
eso?, pregunta ¿que va a pasar con la valorización?, ¿que va a pasar con la ALO, 
se va hacer por concesión? y sobre el tema del Aeropuerto alterno se va hacer o 
no. 
 
El Honorable Concejal FERNANDO LOPEZ GUTIERREZ, manifiesta que va hacer 
algunas precisiones, menciona que hay estudios que demuestran excesos en los 
niveles de ruido con algunos vuelos en los alrededores del aeropuerto, esto es un 
tema ambiental importante, por otro lado el Aeropuerto no se puede pensar solo 
hacia adentro por que hay que pensar en las vías de acceso para que tenga 
competitividad también hacia afuera, no se esta cumpliendo con el compex y esto 
es necesario, además preocupémonos por las vías ahora, por que esperamos que 
la movilidad colapse para preocuparnos y le pregunta al director de la Aeronáutica 
Civil si es cierto que se han negado a entregar el plan de regularización y manejo, 
ya que Planeación Distrital dice que no ha podido entregar el plan zonal por este 
problema. 
 
Se registra la presencia de los Honorables Concejales JAVIER ALONSO LASTRA 
FUSCALDO, RAFAEL ALBERTO ESCRUCERIA LORZA, ATI QUIGUA 
IZQUIERDO, WILSON DUARTE ROBAYO, OMAR MEJIA BAEZ, HIPOLITO 
MORENO GUTIERREZ  Y CARLOS ORLANDO FERREIRA PINZON. 
 
La Presidenta le otorga la palabra al Director de la Aeronáutica Civil, FERNANDO 
SANCLEMENTE, quien da inicio a su exposición diciendo que agradece el espacio 
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que le brinda el Concejo de Bogotá para hacer esta presentación, invita a los 
Honorables Concejales a que tengan presente que la obra del Aeropuerto es una 
de las mas importantes y trascendentales para el país, hace una presentación de 
como van a quedar las obras y como va el plan de movilización y expansión, en 
concesión ya se entregaron las obras del hito 1  en marzo del año pasado. 
 
Manifiesta que lamentablemente a pesar de haber hecho todos los esfuerzos la 
firma OPAIN no pudo entregar las obras del hito 2 que tenia que entregar el día de 
ayer, por lo cual la Aeronáutica Civil hoy iniciara las acciones para el cobro de 
multas que ascienden a $ 46’000.000 cuarenta y seis millones de pesos por cada 
día de atraso. 
 
Expresa  que el tráfico de pasajeros aumento, pero el de carga a disminuido con 
las obras, pero es determinante para la ciudad el desafió de convertir el 
Aeropuerto el Dorado en el mas importante de la región, por lo cual es necesario  
demoler la antigua estructura. Vamos a tener un aeropuerto moderno y con mucha 
tecnología. 
 
En lo concerniente a las vías la decisión es hacer una obra complementaria para 
el acceso de carga y se ha venido trabajando con el Gobierno distrital y la 
Gobernación de cundinamarca, por lo cual se va habilitar una doble calzada por la 
avenida 103 con recursos propios de  la Aeronáutica Civil, que se le han cedido 
junto con los terrenos al IDU para que se realicen estas obras. Apela a la 
colaboración del Concejo de Bogotá por que hay una iniciativa de declarar el 
Aeropuerto El Dorado como patrimonio cultural de la ciudad, pero considera que 
es realmente inconveniente esta solicitud para el desarrollo de la ciudad y de las 
obras que estamos haciendo. La Aeronáutica Civil tiene toda la autoridad sobre la 
construcción de los aeropuertos y estamos interesados en la inversión privada 
para hacerlo a través de las concesiones. 
 
En cuanto a las contingencias para la realización de las obras, se han tomado 
todas las medidas por parte de la Aeronáutica Civil, pero las medidas de la face 
tres de transmilenio le competen a la Administración  Distrital. 
 
En cuanto al tema de la Valorización, los aeropuertos son bienes de uso público 
por lo tanto están exentos del pago de valorización, hay jurisprudencia en esta 
materia y hemos ganado varios litigios sobre este tema. 
 
El Aeropuerto complementario, se dio la titularidad del proyecto de aeropuerto en 
Flandes a las Gobernación de Cundinamarca y la del Tolima y ya hay interés de 
algunos sectores privados para su construcción, también se han hecho algunas 
inversiones en el Aeropuerto Vanguardia de Villavicencio y serán complementarios 
para carga.  
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En cuanto a lo ambiental nosotros estamos cumpliendo con la licencia ambiental, 
en cuanto a los  65 decibeles, los niveles de ruido que se manejan en el 
aeropuerto están dentro de los estándares internacionales. 
 
Con lo de plan zonal manifiesta que no conoce por que dicen que por negligencia 
de la Aeronáutica no se ha podido entregar, si el plan de regularización  y manejo,  
se entrego desde marzo de 2008. 
 
Se registra la presencia de los Honorables Concejales HENRY CASTRO, EDGAR 
TORRADO GARCIA, ORLANDO SANTIESTEBAN MILLAN Y CARLOS VICENTE 
DE ROUX RENGIFO. 
 
El Honorable Concejal JORGE DURAN SILVA, solicita una moción de orden que 
le es concedida por la Presidenta, él expresa que hay citados algunos funcionarios 
que no se hicieron presentes y unos vienen firman y se van. 
 
La Presidenta le solicita a la señora Secretaria que informe a la plenaria que 
funcionarios de la administacion están presentes. 
 
La Secretaria informa quienes se encuentran inscritos en la lista de asistencia y 
menciona que el Secretario de Movilidad y la Secretaria de Hábitat, presentaron 
excusas para retirarse. 
 
El Honorable Concejal JORGE DURAN SILVA, expresa que ninguna de esas 
excusas corresponde a lo que establece el reglamento del Concejo de Bogota, y 
dice que como es posible que la representante de OPAIN esta y los funcionarios 
de la Administración se retiren, que imagen estamos dando, pide respeto por el 
Concejo de Bogotá. 
 
El Honorable Concejal FERNANDO LOPEZ, manifiesta que ya no tiene sentido 
desarrollar este debate, por que lo interesante era confrontar a la Aerocivil con la 
Administración Distrital, por que ellos dicen que no han cumplido con algunas de 
sus tareas por culpa de la Aeronáutica civil. 
 
El Honorable Concejal FERNANDO ROJAS, solicita se aplace este debate y se fije 
una nueva fecha para desarrollarlo. 
 
El Honorable Concejal RAFAEL ALBERTO ESCRUCERIA, solicita el aplazamiento 
del debate, por que él también tiene una proposición sobre el tema y desea se 
resuelvan los interrogantes sobre el tema.  
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El Honorable Concejal JAIME CAICEDO, se evidencian contradicciones entre la 
Administración Distrital y las entidades del nivel Nacional  que manejan el tema, 
por lo cual seria interesante tenerlos a los dos para que hagan algunas 
aclaraciones y absolver las dudas.  
 
El Honorable Concejal  CARLOS ROBERTO SAENZ, cree que es necesario 
aplazar el debate y es importante hablar de este tema serenamente. 
 
La presidenta informa que atendiendo a las solicitudes de los citantes al debate se 
programara una nueva sesión para tratar el tema. 
 
 
 
Siendo las 11:30  A.M., se levanta la Sesión Plenaria Ordinaria. 
 
 
 
 
 
 
 
SOLEDAD TAMAYO TAMAYO              MARTHA LUCIA CIPAGAUTA CORREA 
Presidente                 Secretaria 
 
 
 
 
 
 
Proyectó: Tatiana Leguizamón Hernández. 


